

## » 铸牢中华民族共同体意识

## 万方乐奏有于阗

——昌吉州有形有感有效铸牢中华民族共同体意识综述

□本报记者 左晓雨

在昌吉市红旗路上，一座与周围建筑风格截然不同的传统四合院式古建筑——清代粮仓遗址博物馆（以下简称清代粮仓）屹立于此，历经百年。

史料记载，清代粮仓始建于清乾隆二十三年（1758年），开始被用为清代粮仓，新中国成立后又为解放军存放军粮，为保卫、建设祖国边疆发挥了重要作用。清代粮仓珍藏的文物涉及粮食从种、收、运输、加工再到存储，真实再现了昌吉各民族农耕时期的繁荣景象，也体现了各民族团结互助、共同发展、共同繁荣进步的历史进程。

从古至今，昌吉这座西北边塞小城，各族群众休戚与共、荣辱与共、生死与共、命运与共，各民族大团结的乐章历久弥新，民族团结弦歌不辍；从丝绸之路遗迹到清代粮仓，历史的印记随处可见，承载着灿烂文明，传承着历史文化；从城市到乡村，花儿、麦西来甫、黑走马尽情演绎……歌舞之乡流淌出的幸福乐章，奏响了时代铿锵；从“团结之花”到“幸福果实”，两次荣膺全国民族团结进步示范州，昌吉州各族同胞守望相助，共同建设美好家园。

美美与共  
构筑共有精神家园

初春，冰雪消融后的北庭故城遗址以其恢宏的形态巍然屹立。

从吉木萨尔县城出发一路向北，大约12公里处，便是北庭故城遗址所在地。这座饱经沧桑的古城也被当地人称作“破城子”。作为我国唐至宋元时期天山北麓政治、军事和文化中心，北庭故城对古代西域的繁荣稳定及丝绸之路畅通发挥了重要作用，也见证了新疆各族人民交往交流交融、相知相伴相融的历史。

1988年，北庭故城遗址被列入第三批全国重点文物保护单位；2013年12月，该遗址被列为国家考古遗址公园；

2023年，昌吉州将北庭故城国家考古遗址公园命名为铸牢中华民族共同体意识教育实践基地。

红纸铺开，毛笔蘸满墨汁，落笔起笔间行云流水，不一会儿，一副春联就写好了。今年春节前，吉木萨尔县北庭镇三场槽子牧业新村返乡大学生叶尔森别克每天都在北庭故城遗址博物馆里，为游客和附近的村民书写春联。

叶尔森别克在新疆艺术学院学习书法专业，第一次在博物馆里给家乡的各族群众写春联，他感到非常自豪。他说：“文物是中华文明的实物见证，中华优秀传统文化是中华民族的精神命脉，从中我们可以感受历史变迁，于润物无声中增强文化自信。”

欲知大道，必先为史。北庭故城遗址、唐朝墩古城遗址、清代粮仓古建筑，这些历史遗存穿越千年时光，默默“讲述”着鲜活生动的故事，彰显着中华文明的突出特性，共同阐释着中华民族共同体的历史渊源。

底色更亮、特色更浓、成色更足。长期以来，昌吉州42个民族160多万群众，紧紧围绕铸牢中华民族共同体意识这条主线，全方位、常态化、多形式开展交往交流交融活动。

昌吉州按照“一县市打造一品牌、一品牌引领一支队伍、一支队伍带动一区域”的思路，陆续命名昌吉博物馆、清代粮仓等44个可参与、可分享、可互动的铸牢中华民族共同体意识教育实践基地，各族群众共居共学、共建共享、共事共乐，这些幸福的“小事”，正是昌吉州有形有感有效铸牢中华民族共同体意识的缩影。

心手相连  
深化交往交流交融

天气渐暖，阿巴别克热·吾斯满家的三角梅抽出了嫩芽，放眼望去，满目新绿。他和汉族弟弟范新民养花、喝茶、唠家常，是他们老哥俩每天的日常。

今年81岁的阿巴别克热·吾斯满是昌吉市三工镇常胜村村民，在乡亲们眼里他有一个特别的家庭：不同民族、不同姓氏的两家人共同生活了20余年，不是一家人胜似一家人。

23年前，范新民从甘肃来到昌吉市务工，工作和生活上都得到了阿巴别克热·吾斯满一家的帮助，日渐熟悉之后，在阿巴别克热·吾斯满的邀请下，范新民一家住进了他家的院子，在生活上尽己所能给予阿巴别克热·吾斯满一家很多回馈，两家人同一个屋檐下缔结了心手相连的民族团结情谊。

习近平总书记在视察新疆时强调，要推动各族群众逐步实现在空间、文化、经济、社会、心理等方面的全方位嵌入，促进各民族像石榴籽一样紧紧抱在一起。

昌吉州党委、政府将铸牢中华民族共同体意识这条主线贯穿于民族工作各领域、全过程，深入推进民族团结进步创建，加强系统谋划、创新工作举措、强化跟进落实，推动民族团结工作呈现蓬勃发展的新局面。

“我到你家吃馓子，你来我家吃月饼”“我教你跳广场舞，你教我弹冬不拉”……每到中华民族传统节日，呼图壁县呼图壁镇阿同汗社区各族群众相互祝福、共庆佳节的氛围格外浓厚。

近年来，阿同汗社区以志愿服务为载体，精心打造“阿同汗”特色志愿服务品牌，以“八大家园”为重点，以服务居民为核心，建立特色服务体系，着力夯实中华民族共有精神家园的基石，教育引导各族群众不断增强“五个认同”，铸牢中国心、中华魂。2023年，阿同汗社区被命名为全国民族团结进步示范区示范单位。

同心同向  
突出有形有感有效

长条桌边围坐，有人弹唱、有人鼓掌……3月12日，全国两会刚刚闭幕，木

垒县大南沟乌孜别克族乡人大代表努尔加依娜便向该乡南沟村的各族群众宣讲起了全国两会精神。这次，她用的是阿肯弹唱的方式宣讲，琴声悠扬动听，党的声音“钻”进人心。

昌吉州坚持把思想引领作为先导性、基础性工作，把民族团结宣传教育纳入干部教育、学校教育和社会教育，依托新时代文明实践中心（所、站）、农牧民夜校、村史馆、乡村大舞台、文化大院等活动阵地，开展多层次、多领域的学习、观展、交流联谊活动，让“五个认同”观念深深扎根于各族群众心中。

马背宣讲团、银龄宣讲团、百姓巡回宣讲团、石榴籽宣讲队、红马甲宣讲队……各类宣讲队伍的足迹遍布昌吉各地，宣讲的内容涵盖了冬不拉的欢快曲调、生产一线的火热场景、社区交融互嵌的生动实践等方面。

昌吉州党委十二届七次全会将“实施铸牢中华民族共同体意识示范创建工作”作为“十大典范行动”之一，积极构建党委统一领导、党政齐抓共管、上下联动协调、社会广泛参与、州县（市）乡村四级联动的“大创建”工作机制，使各民族人心归聚、精神相依，形成人心凝聚、团结奋进的强大精神纽带。

今年是昌吉州建州70周年，昌吉州将深入实施“十百千万”行动计划，以“6+N”为架构，开展好各类庆祝活动，广泛动员各族群众积极参与、互动、同乐、同庆，扎实开展铸牢中华民族共同体意识示范创建工作，不断提升各族群众的获得感、幸福感，促进各民族交往交流交融，不断增强“五个认同”。

昌吉州将坚持守正创新、彰显特色，以更加有形有感有效的举措推动铸牢中华民族共同体意识，为全力建设中国式现代化新疆实践的典范之地，汇聚起全社会携手奋进的磅礴力量。”昌吉州党委统战部副部长陈树龙表示。

新疆已有3个口岸运行  
“口岸直通”模式

新疆日报乌鲁木齐3月24日讯

石榴云/新疆日报记者陈蔷薇从吐尔尕特海关获悉，3月23日，十辆满载出口商品的货车，通过吐尔尕特口岸的海关智能出境卡口后，驶离口岸，前往吉尔吉斯斯坦。这标志着吐尔尕特口岸正式运行“口岸直通”模式。成为继阿拉山口、霍尔果斯口岸之后，新疆第三个运行“口岸直通”模式的公路口岸。

“口岸直通”模式按照货物提前申报、车辆信息智能识别、货物集中查验的监管理念，通过集约化管理和智能监管应用，实现申报信息和手动操作环节的自动化，最终达到大幅压缩通关时长、有效降低企业成本和提高通关效率的效果。

吐尔尕特海关副关长马晓勇表示，今年将积极参与加大口岸升级改造，不断优化通关流程，加强与口岸各有关单位密切配合，着力解决企业难点痛点问题，让广大企业切实感受到改革红利。

科科长夏永涛说，该模式运行后，吐尔尕特公路口岸出口车辆的通关环节由12项压缩为4项，通关时长压缩幅度为70%。

“相比以前，这批货物出境最少节约了半天时间，大大节省了人力、时间成本。”新疆恒运通达国际货运代理有限公司外勤部经理杨龙说。

“口岸直通”模式按照货物提前申报、车辆信息智能识别、货物集中查验的监管理念，通过集约化管理和智能监管应用，实现申报信息和手动操作环节的自动化，最终达到大幅压缩通关时长、有效降低企业成本和提高通关效率的效果。

吐尔尕特海关副关长马晓勇表示，今年将积极参与加大口岸升级改造，不断优化通关流程，加强与口岸各有关单位密切配合，着力解决企业难点痛点问题，让广大企业切实感受到改革红利。

前两月新疆快递业务量  
超5700万件

新疆日报乌鲁木齐3月25日讯

石榴云/新疆日报记者范琼燕、实习生杨静伟从新疆邮政管理局获悉：1—2月，新疆快递业务量完成5713.24万件，业务收入11.19亿元，同比分别增长43.71%、33.71%，增速分别居全国第五位和第三位。快递业务收入比去年提前1个月突破10亿元。

前两月，同城快递业务量完成1012.81万件，同比增长51.48%；异地业务量完成4684.3万件，同比增长41.86%；国际/港澳台业务量完成16.13万件，同比增长243.94%。

按新疆各地州市快递业务量和业务收入分析，快递业务量同比增速最快的是喀什地区，同比增长78.49%，其次是巴音郭楞蒙古自治州、克孜勒苏柯尔克孜自治州、乌鲁木齐市、吐鲁番

市，分别同比增长77.86%、55.56%、55.2%、50.97%；快递业务收入同比增速最快的是乌鲁木齐市，同比增长51.19%，其次是博尔塔拉蒙古自治州、克州、喀什地区、巴州，分别同比增长37.12%、36.34%、36.01%、27.62%。

另外，县（市）快递服务发展情况排名出炉。其中，快递业务量排前三的县（市）分别是乌鲁木齐市、阿克苏市、昌吉市；快递业收入排前三的分别是乌鲁木齐市、昌吉市、库尔勒市。

据业内人士分析，新疆正式加入“包邮区”，将进一步刺激新疆的网购需求，扩大快递业规模，增加业务量和收入。我区将进一步丰富服务场景，促进快递企业提升服务保障能力，加大基础设施建设力度，持续增强快递业的发展韧性和活力。

## » 不负田野不负春 春耕备耕正当时

吉木萨尔县政务服务中心

## 多举措做好拖拉机、联合收割机年度检验工作

**本报讯** 通讯员徐洁报道：人勤春来早，春耕备耕忙。3月25日，在吉木萨尔县政务服务中心大厅农业农村局窗口前，工作人员正在指导办事群众办理拖拉机、联合收割机年度检验和拖拉机、联合收割机驾驶证换证等业务。

政务服务大厅农业农村局窗口采取多种方式为群众做好服务。充分实现一网、一门、一次办流程。群众办理拖拉机、联合收割机驾驶证的期满换证、补证业务时，只需在服务中心一楼大厅使用自助体检仪进行体检即可换证；提供容缺受理服务。在新疆农机监理网上平台登录查询身份证号码即可共享数据办理拖拉机、联合收割机年度检验和拖拉机、联合收割机驾驶证补证、换证业务，无需群众重复提供资料；区内通办、全程网办、异地代办办等多渠道办理方式，方便各地群众

办理业务。其他县市群众到政务服务大厅农业农村局窗口均可办理拖拉机、联合收割机驾驶证丢失补办、期满换证等业务，解决群众多窗跑办、来回跑、重复跑问题；预约上门办。老年人、残疾人等特殊群体可电话预约，窗口工作人员上门拓印拖拉机机架号、发动机号和拍摄车辆照片后办理相关证件；邮政快件件到家。群众来到窗口办理拖拉机和联合收割机所有权异地转移登记和号牌丢失补办业务时，只需留下邮寄地址和联系方式，窗口工作人员就会将办理好的相关证件邮递到群众家中。

截至目前，政务服务大厅农业农村局窗口共受理拖拉机、联合收割机年度检验812台，所有权异地转移登记34台，补换领牌证86人；拖拉机和联合收割机驾驶员期满换证202人，丢失补领63人；邮政快件12件。

昌吉市

## 加强冬小麦田间管理促丰收

本报讯 通讯员成石麟报道：

随着天气转暖，昌吉市7万亩冬小麦出苗显行，陆续返青。全市农业技术人员深入田间地头，指导全镇冬小麦种植户做好冬小麦肥水及病虫害防治等田间管理。

这两天，昌吉市三工镇9000亩冬小麦返青抽芽，长势喜人。叶龙是该镇常胜村的种粮大户，去年秋天，在镇农业畜牧发展服务中心推荐下，他种了80亩抗倒伏、抗病虫害、产量高的“新冬18号”冬小麦。

由于采用精量播种机铺设和加密滴灌播种，再加上管理到位，目前冬麦已经全部返青。3月20日，镇农业技术推广站技术人员为他家的冬小麦“问诊把脉”，指导他抓好

冬小麦田间管理。为了帮助农民做好冬小麦田间管理，从3月15日开始，5名专业技术人员深入田间地头，指导全镇冬小麦种植户做好冬小麦肥水及病虫害防治等田间管理。

“积雪融化，天气时冷时热，目前冬小麦已经进入返青期。据我们观察，麦苗根部比较壮，分蘖比较好，后期我们将和相关技术单位一起，指导农民适时做好科学施肥、病虫害防治等措施，为今年粮食丰产丰收打好基础。”镇农业技术推广站技术人员说。

今年，昌吉市继续把确保粮食安全放在农业农村工作的首要位置，积极落实国家粮食直补政策，组织农业专家深入田间地头，指导农民做好冬小麦管理。

## » 抢先机 开新局 作典范

## 呼图壁县养老服务机构基本实现城乡全覆盖

本报讯 记者高云哲报道：“五星红旗迎风飘扬，胜利歌声多么响亮……”3月5日，呼图壁县园户村镇农村幸福大院的老人们在护理员的带领下唱歌。“来，爷爷奶奶们，跟着我们的节奏，拍手！拍胳膊！拍腿！”唱完歌，老人们又在护理员的带领下，拍手拍腿运动筋骨。

活动过后，老人们在护理员的陪伴下，一起写毛笔字，剪纸，现场充满了欢乐祥和的气氛。

刘家杰老人今年89岁，2023年，老人从昌吉市董景福乐护养院搬到了这

里。“我到这里半年多了，觉得这里的工作人员关爱、尊重老人，我的心情很舒畅。”刘家杰说。

据了解，呼图壁县园户村镇农村幸福大院是公办民营的养老机构，由呼图壁县董景福乐护养院运营。该院可供100位老人居住养老。目前，住了72位老人。

呼图壁县园户村镇农村幸福大院是一家集养老、康复、临终关怀、护理员培训、居家式养老、异地旅居养老以及老年人日间照料中心、社区助餐等多种功能于一体的多元化连锁养

养护及儿童福利指导中心1个、日间照料中心1个、农村互助幸福院30个、农村幸福大院1个、乡镇养老服务中

心5个，具备社区日间照料功能的社区22个，养老服务机构基本实现城乡全覆盖。

“今后，我们将从社区居家养老服务入手，计划今年建设3个社区居家养老服务点建成后，将进一步完善呼图壁县养老服务体系和居家养老服务功能。”呼图壁县民政局养老办主任王俊勇介绍说。